

Международный журнал

Красного Креста

**Объявляется прием материалов на тему:
«Защита умерших: современная нормативно-правовая база»**

Предложения принимаются до 21 мая 2024 г.

Подтверждение принятия предложений: 1 июля 2024 г.

Полный текст материала должен быть предоставлен до 1 ноября 2024 г.

В самых разных культурах и религиях мира защите умерших и уважению к ним, в том числе достойному обращению с их телами, придается очень большое значение. Когда люди гибнут во время войн, других ситуаций насилия, стихийных бедствий и различных катастроф или во время миграции, крайне важно, чтобы при обращении с останками проявлялось уважение к достоинству покойных, чтобы их разыскивали, подбирали и идентифицировали всегда, когда это возможно.

Люди, погибающие в результате вооруженных конфликтов, пользуются особой защитой международного гуманитарного права (МГП). Во время вооруженных конфликтов, помимо прочих обязательств по МГП, стороны в вооруженном конфликте обязаны принимать все возможные меры для поиска, сбора и эвакуации погибших, не проводя при этом неблагоприятного различия, и предотвращать их ограбление. Они должны фиксировать всю имеющуюся информацию до того, как захоронят умерших, и отмечать местоположение могил с целью идентификации умерших, а также прилагать усилия к тому, чтобы облегчить возвращение их останков. С телами умерших следует обращаться уважительно, их могилы также должны пользоваться уважением и содержаться в надлежащем состоянии. Помимо МГП, другие отрасли права, такие как международное право прав человека и международное право реагирования на стихийные бедствия, тоже содержат обязательства и стандарты, имеющие отношение к погибшим и их семьям. Однако, в отличие от МГП, за исключением Международной конвенции для защиты всех лиц от насильственных исчезновений, договоры по правам человека не содержат положений, касающихся обращения с телами умерших.

В любом случае, несмотря на международные обязательства, связанные с умершими, в частности предусматриваемые МГП в ситуациях вооруженных конфликтов, обращение с их телами вызывает вопросы, которые не могут быть решены только правовыми средствами. Главную роль в их решении играют согласованные нормы права, политика и действия, поскольку в этой области существует очень много проблем. Розыск и анализ останков людей нередко представляют собой сложную задачу, так как могилы зачастую остаются необозначенными или их местоположение держат в тайне, а количество неопознанных останков порой выражается в астрономических цифрах. Иногда они недоступны, например, когда люди погибают на море или когда их тела оказываются в местах, засоренных взрывоопасными или токсичными предметами в результате военных действий. В других случаях погибшие иногда используются в качестве средства давления при переговорах между сторонами в вооруженном конфликте, то есть передача останков семьям ставится в зависимость от исполнения определенных требований. Деятельность, направленная на защиту и обеспечение уважения к умершим, сама по себе сопряжена со значительной психической нагрузкой, хотя их родные и близкие испытывают еще более тяжелые душевные страдания. Между тем, хотя последние достижения техники могут обеспечить замечательную скорость и надежность в определении местонахождения и в идентификации останков, это дорогостоящие технологии, которые редко доступны тем, кому поручено обеспечивать уважение и защиту тел умерших, а также соблюдение международных обязательств и стандартов в их отношении. Наконец, остаются нерешенными вопросы о сфере действия

международных обязательств, защищающих умерших вне связи с вооруженным конфликтом, включая, например, статус права на установление истины в праве прав человека. Кроме того, имеют место сложности с имплементацией международно-правовых норм, включая соответствующие обязательства по международному гуманитарному праву, и возникают дискуссии относительно существующей на сегодня сферы применения закрепленного в МГП права семей знать о судьбе и местонахождении своих родственников.

Ответом на эти вызовы стала «гуманитарная криминалистика» — уникальная дисциплина, которая сочетает инструменты судебной антропологии, археологии, генетики и права, а также переосмысливает и применяет их к гуманитарной деятельности. Между тем политики и юристы, разрабатывающие эту тему, продолжают развивать свое понимание права в соответствии с доступными инструментами и реалиями, с которыми мы сталкиваемся в современном мире.

Научная литература в этой области обширна и богата. В дополнение к этим научным исследованиям Журнал составляет специальный выпуск, в котором рассматриваются законы, политика и практика защиты умерших во время вооруженных конфликтов и других гуманитарных чрезвычайных ситуаций.

Прием материалов

Журнал объявляет прием материалов, в которых рассматриваются правовые нормы, политика и практика, связанные с защитой умерших во время вооруженных конфликтов и других гуманитарных ситуаций чрезвычайного характера, для публикации осенью 2025 г. Мы особо ценим материалы, обращенные в будущее, в которых представлены рекомендации по решению текущих правовых и гуманитарных проблем, а также материалы, содержащие свежие и нестандартные аргументы, которые могут повлиять на будущие политико-правовые дебаты.

Как направить ваше предложение

Мы приглашаем всех, кого заинтересовало это предложение, **до 21 мая 2024 г.** направить аннотацию статьи, содержащую не более 500 слов, а также автобиографию объемом не более 300 слов (или свое резюме). Если на основании вашего предложения вас попросят предоставить ваш материал, целевой объем традиционной статьи должен составлять от 8000 до 10 000 слов (включая сноски), но мы готовы рассматривать предложения других форматов (записка с изложением мнений и т. д.). При отборе приоритет будет отдаваться новаторским предложениям, которые могут повлиять на правовые и политические дискуссии в этой области и способствовать их плодотворному проведению в предстоящие годы.

В аннотацию необходимо включить:

- заглавие статьи;
- основные мысли, которые вы планируете развить;
- объяснение того, в чем состоит новаторский вклад вашей темы в существующую литературу и как она вписывается в редакционную политику Журнала¹.

Просим присылать материалы в одном документе формата Word по адресу: review@icrc.org, в теме письма укажите: “Proposal: Protection of the Dead”. Обратите внимание, что, в соответствии с нашим принципом предоставлять возможность высказаться широкому спектру авторов, работающих в данной области, мы предлагаем направлять нам свои работы как уже известным, так и новым авторам.

О статусе вашего предложения вам сообщат не позднее **1 июля 2024 г.** Если вам предложат опубликовать статью в полном объеме, вам будет необходимо прислать ее полный проект не позднее **1 ноября 2024 г.**

¹ Более подробную информацию можно найти в нашем .

Обращаем ваше внимание на то, что материалы, присылаемые для публикации в данном выпуске, будут оценивать жюри, состав которого будет объявлен в ближайшие недели.